

Dostal cenu odvahy za to, že pojmenoval dotační tunel

PRAHA Politici jako loutky v rukou kmotrů. Tak nazval Leo Steiner vedení Ústeckého a Karlovarského kraje, když před dvěma lety veřejně promluvil o systému rozdělování evropských dotací na severu Čech.

Když nastupoval do čela jednoho z odborů Regionální operačního programu Severozápad, zjistil, že si 19 miliard politici z řad ODS a ČSSD předem rozdělili ve vlastní prospěch. Celý program proto Steiner popsal jako „jeden velký tunel“.

Včera ho za jeho počin vyznamenal Nadační fond proti korupci Cenou za odvalu.

„Byl jsem svědkem toho, že když se vyhlašovaly výzvy, bylo jasné, kdo ty peníze dostane,“ prohlásil na tiskové konferenci před dvěma lety.

„Politici se dohodli, že dotace se rozdělí mezi kraje v poměru 65:35 a je neuvěřitelná náhoda, že to tak vyšlo,“ řekl také.

Pak podal trestní oznámení na 28 zastupitelů Ústeckého kraje a z úřadu odešel. V čele Odboru řízení programu vydržel 83 dní.

Reakce na sebe nenechala dlouho čekat a jedno trestní oznámení zamířilo i na Steinera – ze strany hejtmanky kraje Jany Vaňhové a dotačního úřadu.

„Manipulace s českou veřejností lživými obviněními pana Leo Steinera dosáhla svého vrcholu,“ prohlásila hejtmanka.

„Ani si neškrtnete“

Steiner poté začal pracovat pro mosteckou charitu, po necelém roce z ní ale odešel. Právě kvůli jeho působení mělo vedení kraje

vyhrožovat organizaci, že si „ani neškrtnete“. Letos se proto vrátil jako náměstek na Státní fond životního prostředí.

Audity, české i evropské, potvrdily selhání systému a na rok dotační program zastavily. Evropská unie pak vyměřila Česku pokutu ve výši 2,5 miliardy korun. Půlku zaplatil stát, tu druhou si rozdělil Ústecký s Karlovarským krajem. Steiner se také snažil, aby se Ústecký kraj přidal jako poškozený k vymáhání škod. Ten to ale odmítal. Bývalý úředník se proto stal zmocněncem krajského referenda „Platit musí viníci“, které podpořilo přes 11 tisíc lidí.

Letos v září před soudem stálo 8 obžalovaných a hrozí jim až 12 let vězení. Právě první den soudu se kraj společně s ministerstvy k vymáhání škody připojil. mk